НАСТАВНЕ ЈЕДИНИЦЕ
3GDE MOŽEMO DA ČUJEMO MUZIKU


4GOVORIMO, PEVAMO UZ RAZBROJAVANJE,


4HODANJE I PLJESKANJE


5PESMA I IGRA - KUCANJE SATA


6KOLARIĆU, PANIĆU


6igra uz pevanje


7FARBA MIĆA VRATA


8JESEN


9BRZO I SPORO IZVOĐENJE


11DOBAR VEČE, SUSEDICE


12TRAMVAJ, AUTO, VOZ


13GLASNO I TIHO IZVODJENJE -


13POJAČAVANJE I UTIŠAVANJE


15REDOM, REDOM


16SVIRAMO NA DEČJIM INSTRUMENTIMA


17PEVAMO I SVIRAMO – STVARALAČKE IGRE


18RAZGOVARAMO O MUZICI


19MUZIČKE IGRE


20U SUSRET NOVOJ GODINI


21MUZIKA I IGRA ZA NOVU GODINU


22HIMNA SV. SAVE


23ZIMA


24PESMA SA BROJEVIMA


25NARODNA PESMA


26NARODNA IGRA


27DEDA I REPA


28DOŠLA MI BAKA NA PAZAR


29СТИЖЕ НАМ ПРОЛЕЋЕ


31БРОЈАЊЕ НА ДВА


32РАЗГОВОР О МУЗИЦИ


33БРОЈАЊЕ НА ТРИ


34ПЕВАМО И ИЗВОДИМО ПРИЧУ


35СОЛ МИ ДАЈ


36ПЕВАЈУ ДЕЦА СВЕТА


36Блистај звездо – Мама, мама


37ПЕВАЈУ ДЕЦА СВЕТА


37Хајде, пријатељи


39МУЗИКА ИЗ ФИЛМОВА


40МУЗИЧКА ИГРА ЗА КРАЈ ШКОЛСКЕ ГОДИНЕ


41ШТА ЗНАМ, ШТА МОГУ


42ЗАЈЕДНИЧКО МУЗИЦИРАЊЕ ЗА КРАЈ ШКОЛСКЕ ГОДИНЕ




Др Гордана Стојановић

МУЗИЧКА КУЛТУРА
Оријентациони распоред наставног градива 
за други разред основне школе

1. čas
GDE MOŽEMO DA ČUJEMO MUZIKU


Podsticaji


Ilustracije iz udžbenika


Zvučni primeri:

Ivanović, M., Muzička zbirka za 2 razred osnovne škole, Beograd, 2002, cd 3, numera 6. (Kapričo br. 9)


Ivanović, M., N. Ivanović, Udarački instrumenti, Zavod za udžbenike i nastavna sredstva, Beograd, 1997, kaseta 1, A strana, numera 10 ili cd 1, numera 15 (zvučni efekti bubnja)


Ivanović, M., N. Ivanović, Limeni duvački instrumenti, Zavod za udžbenike i nastavna sredstva, Beograd, 1997, kaseta 1, A strana ili cd 1, numera 2. (truba) 
Tok aktivnosti učenika


Pitanja postavljena u udžbeniku, na strani 4, uvode u razgovor i aktivnosti pomoću kojih treba ostvariti:


(1.) Uočavanje i zaključivanje gde se muzika može da čuje  (radio, televizija, porodična proslava, škola, crkva, muzička škola, vašar...) kao mogući primeri prisustva muzike u svakodnevnom životu.


(2.)  Prepoznavanje i razlikovanje, vizuelno i auditivno, kako  muzika može da se izvodi (pevanje - jedan pevač/hor, sviranje na instrumentima). Slušanje muzičkih primera za solistu i hor (npr.  Ivin voz, A. Korać) i kratko delo za violinu (npr. Kapričo br.9, N. Paganini).


(3.)  Vizuelno i zvučno prepoznavanje instrumenata (violina bubanj, truba). Slušanje odgovarajućih ilustrativnih primera (povezivanje sa ilustracijama u udžbeniku).  Imitiranje zvuka bubnja (bam, bam, bam...) i trube (tra-ta-ra-ta-ta) glasom. Uvodjenje pojmova bubnjar, trubač, violinista.


(4.) Pevanje pesama (Rodjendanska, Novogodišnja, Ježeva uspavanka, ili druge, ranije naučene) i izvodjenje igara uz pevanje (npr. Ja posejah lan ili druge slične) koje podstiču na razmišljanje i prepoznavanje na koji  način muzika učestvuje u svakodnevnom životu sredine u kojoj dete odrasta i šire. Povezati sa početnim razgovorom  pod (1.). 
Napomena: 

Podvučene pojmove nastavnik objašnjava ističući razliku izmedju:

· (1) škola - muzička škola budući da se u obe uči muzika,

· (3) truba - trubač; bubanj – bubnjar; violina-violinista.
2. čas

GOVORIMO, PEVAMO UZ RAZBROJAVANJE,

HODANJE I PLJESKANJE


Podsticaji


Primeri ravnomerne pulsacije (srce, sat...). Razbrojavanje pred igre žmurke.


Slušanje pesme-brojalice Eci, peci, pec (A. Obradović)

Tok aktivnosti  učenika

(1) Slušanje Eci, peci, pec (cd uz udžbenik Muzička kultura za 1. razred osnovne škole, numera 2.)


(2) Izgovaranje razbrajalica/brojalica koje znaju. Učenje novih.


(3) Ravnomerno izvodjenje pokreta (razbrojavanje, hodanje, tapšanje, udaranje olovkom o klupu, udaranjem noge o pod) uz razgovetno izgovaranje brojalice. Ravnomernost pokreta podržati sviranjem ritmičkog udara  na bubnju (ili drugom dečjem ritmičkom instrumentu).


(4) Učenje pesme Prestaj, prestaj kišice, narodna (cd uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera 1.), metodom rada po sluhu

(5) Pevanje pesme uz pljeskanje ritmičkog udara 

Veza sa ostalim oblastima


Jezik: brojalice - vežbe dikcije


Fizičko vaspitanje: razvijanje motorike

Napomena:
Učenje brojalica i pesama, i u ovom razredu, odvija se metodom rada po sluhu tj. u dijalogu nastavnik-učenici po manjim zaokruženim celinama (najčešće su to stihovi).

Procena postignuća u navedenim aktivnostima, budući da su ovu problematiku  učenici iskustveno prošli na drugim sadržajima  u prethodnom razredu, omogućava nastavniku da odgovarajućom organizacijom nastave i izborom sadržaja aktivira potencijale svakog deteta i da mu omogući da ih i dalje koristi i razvija ma koliki i kakvi oni bili.

3. čas

PESMA I IGRA - KUCANJE SATA


Podsticaji


Slušanje pesme Kucanje sata  (cd uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera 2.)

Tok aktivnosti  učenika


(1) Učenje pesme Kucanje sata, nepoznati autor, metodom rada po sluhu

(2) Izvodjenje ritma pesme: uz pevanje pesme Kucanje sata pljeskati rukama (tapšanje) na svaki slog. 


(3) Oponašanje kucanja sata glasom ili sviranjem štapićima - improvizacija kratkih ritmičkih motiva - priprema za sledeću aktivnost.


(4) Izvodjenje ritmičke igre: Učenici sede u krugu. Jedan učenik započinje igru oponašajući glasom kucanje sata. Učenik do njega ponavlja ono šta je čuo i, bez zastoja, dodaje svoju ritmičku improvizaciju.  Sledeći ponavlja sve što je prethodno čuo i dodaje novu ideju. Prvi koji pogreši počinje igru izpočetka.

Veza sa ostalim oblastima


Jezik: onomatopeja


Fizičko vaspitanje: razvijanje motorike

Napomena:

Aktivnost  oponašanja kucanja sata nastavnik podstiće  izvodeći i sam nekoliko kratkih ritmičkih kombinacija po uzoru na ilustrativne motive u udžbeniku. Veliki sat  odnosno slog ispisan velikim slovima  označava duže trajanje (ТИК - ТАК = četvrtine), mali sat odnosno  slog ispisan malim slovima  označava kraća trajanja (ti-ka ta-ka = osmine). Trajanja ne objačnjavati učenicima vec samo voditi racuna na precizno izvođenje odnosa trajanja.
U izvodjenju Ritmičke igre, u početku, ne treba očekivate povoljne rezultate, ali učenike treba ohrabrivati da opstanu u igri. U cilju boljeg postignuća igru treba ponavljati u toku godine dajući joj novu formu (npr. igra telegrama: jedan šalje telegram - ritmički motiv odsviran na štapićima, drugi prima – ponavlja isto i šalje svoj – smišlja nov motiv...).
4. čas 

KOLARIĆU, PANIĆU

igra uz pevanje


Podsticaji


Zadovoljstvo u igri

Tok aktivnosti  učenika


(1) Prepoznavanje igara koje učenici znaju na osnovu slušanja početka melodije i igranje uz pevanje istih


(2) Učenje melodije (metodom rada po sluhu) Kolariću, paniću, narodna igra uz pevanje


(3) Učenje i igre Kolariću, paniću uz pevanje

Veze sa ostalim oblastima


Narodna tradicija: negovanje folklornih dečjih igara (dečje igre i  običaji)

Napomena:

Prepoznavanje pesama/igara na osnovu početne melodije koju nastavnik svira na instrumentu kojim se služi ili peva neutralnim slogom, bez reči, ima značajnu ulogu u razvoju slušne pažnje i muzičke memorije. Zato ovakve igre treba organizovati više puta u toku godine. 
Opis igre Kolariću, paniću: U igri  Kolariću, paniću kretanje je krupnim i lakim koracima koje treba uskladiti sa hodom ritmičkih udara/jedinica/četvrtina. Igrači se drže za ruke u otvorenom kolu. U prvom delu igre kolo se zapliće, a u drugom otpliće. Zaplitanje može da bude sa jednog kraja, sa jednim kolovodjom ili sa oba kraja (dvoje kolovodja). Pri zaplitanju kolovodja prilazi igračima sa lica, i provlači se ispod kapije - podignute ruke poslednjeg (“keca”) i pretposlednjeg igrača. Ako se zaplitanje vrši sa oba kraja kapija se nalaze na sredini kola, a obrazuju je igrači koji se nalaze na tom mestu.  Pošto se svi igrači provuku,  pretposlednjem igraču ruka kapije obavije vrat i spusti se na suprotno rame. U rasplitanju kola kolovodja prilazi igračima s ledja
5. čas
FARBA MIĆA VRATA

Podsticaji

Muzička igra – pogađanje pesme i boje kojom  počinje
Tok aktivnosti učenika


(1) Prepoznavanje i pevanje pesama-modela (ponavljanje iz prvog razreda) Mi idemo preko polja, narodna i Fabrika bonbona, M. Živković i podsećanje na boju kojom 
počinju:
· Mi idemo preko polja – žuta

· Fabrika bonbona  - plava
(2) Prepoznavanje/pevanje brojalice (ponavljanje iz prvog razreda) Ko pre do mene, narodna i prepoznavanje boje kojom pevana brojalica počinje (žuta kao Mi idemo…)   

(3)  Učenje pesme-model  (metodom rada po sluhu) Farba Mića vrata, M Čabarkapa (notni zapis videti u Muzička kultura – priručnik za nastavnike za drugi razred osnovne škole, str. 68.)
(4) Određivanje boje početka pesme/modela Farba Mića…  na osnovu poredjenja sa prethodnim. (Farba = plava)
(5) Izvođenje ritmičke igre (videti čas 3.)

Napomena:

Nastavnik peva bez reči ili svira poznate pesme-modele. Učenici pogađaju koju je je pesmu nastavnik otpevao/odsvirao, zatim je zajedno pevaju i prisećaju se kojom bojom počinje. 
Pošto prepoznaju i otpevaju brojalicu  Ko pre do mene, na pitanje kojoj pesmi (Mi idemo…  ili Fabrika… ) odgovara početak – određuju boju početka – žutu. Na isti način određuju boju početka pesme  Farba Mića…pošto su je prethodno naučili da pevaju.  
6. čas

JESEN

Podsticaji


Razgovor o  godišnjem dobu (jesen)


Pesme Vetar (D. M. Obradović) i Jesen (N. Radulović) koje sadrže onomatopeje i zvučne efekte.

Tok aktivnosti učenika


Razgovor o karakteristikama jeseni uvodi u:

(1) Slušanje pesme Vetar (cd uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera 3.). Razgovor o kompoziciji podstaknut pitanjima u udžbeniku (str. 12). Prepoznavanje načina na koji je prikazan zvučni efekat vetra. 


(2) Slušanje (cd uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera 4), a zatim učenje pesme Jesen, metodom rada po sluhu.

(3) Istraživanje mogućeg izvora zvuka u podražavanju onomatopeje šu, hu, tap, klop.

(4) Oponašanje zvuka  šu, hu, tap, klop na odabranim predmetima i instrumetnima u odgovarajućem ritmu (pevanje  onomatopeje zameniti izvodjenjem na predmetima/instrumentima) 
Veze sa ostalim oblastima


Jezik: podsticanje verbalnog izražavanja i komunikacije, bogaćenje jezika (vetar, vetrić, vihor, oluja, ćarlijati...)

Svet oko nas: proširivanje informacija o okruženju (godišnje doba, šumske životinje)
Napomena:

U  aktivnosti slušanja   pesme Vetar očekuje se da učenici razlikuju smenjivanje sviranih i pevanih delova, kao i da  prepoznaju da pevane odlomke izvodi dečji hor. Posle globalnog slušanja i iskazivanja ličnog osećanja/utiska  o pesmi, u ponovnom slušanju i kroz  razgovor primeren uzrastu (da li te muzika podstiće na pokret, igru; šta vetar igra, slušaj pažljivo tekst pesme: ... Igram kolo naokolo...,  ) pobuditi uočavanje sličnosti sa kolom, srpskom narodnom igrom. 
Prilikom učenja i izvodjenja pesme voditi računa da onomatopeja fiksirana za c1 ne znači intonativno precizno pevanje tog tona već šapatom izvodjenje na neodredjenoj dubljoj visini u ispisanom ritmu (slušati snimak).
U udžbeniku su ilustrativno prikazane neke od mogućnosti korišćenja izvora zvuka u podražavanju onomatopeje koja se javlja u pesmi. Probajući svaki od izvora zvuka medju ponudjenim, učenici mogu da tragaju  za najboljim rešenjem, ali istovremeno ih treba hrabriti da istražuju i druge mogućnosti. Objasniti da hu može da bude onomatopeja za sovin huk (u pesmi Jesen, ali i za vetar (u slušanoj pesmi Vetar).
7. čas

BRZO I SPORO IZVOĐENJE


Podsticaji


Muzički sadržaji u kompozicijama koje se slušaju i izvode.

Tok aktivnosti učenika


(1) Slušanje (cd uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera 5. i 6.)/prepoznavanje kompozicija Ptice i Kornjače   (K. Sen-Sans) i instrumenata na kojima se izvode, a zatim:

· uočavanje tempa brzo - sporo, 

· povezivanje tempa sa “portretima” životinja koje  muzika dočarava (videti pitanja u udžbeniku str. 14).


(2) Pevanje pesama (npr. za brz tempo Avanture maloga Juju  za spor tempo Ježeva uspavanka,  I deo), prepoznavanje tempa i objašnjenje zašto se neke od navedenih pesama pevaju sporo, a neke brzo (pitanja u udžbeniku na str. 15).


(3) Izvodjenje ritmičkog pulsa/udara pljeskanjem dlana o dlan u brzom, a zatim  i u sporom tempu uz izgovaranje razbrajalice Inu, minu, duduminu ili drugih po slobodnom izboru.

Veze sa ostalim oblastima

Jezik: podsticanje verbalnog izražavanja i komunikacije


Svet oko nas: proširivanje informacija o karakteristikama  životinja (koje se pominju u kompozicijama)


Fizičko vaspitanje: razvijanje motorike
Napomena:
Prepoznavanje navedenih kompozicija može se očekivati samo ako su prethodno slušane i to više puta. Ukoliko nisu, treba pristupiti njihovom upoznavanju postupajući kao u svakom prvom slušanju, za učenike, nepoznatog muzičkog dela (globalno slušanje - emocionalno proživljavanje muzičkog dela, zatim spontano reagovanje na muzički doživljaj; selektivno slušanje - opažanje/prepoznavanje pojedinosti na koje nastavnik ukazuje uključujući i trenutne zahteve/pitanja u udžbeniku).

Zvuk pojedinih instrumenata se najlakše opaža i prepoznaje u solističkom izvodjenju. Ako kompoziciju izvodi grupa instrumenata, što je slučaj u muzičkim portretima Ptice  i Kornjače, moguće je prepoznavanje samo onih instrumenata koji se izrazito istiću svojim zvukom. Tako u Pticama  nije teško prepoznati flautu, mada  deca ovog uzrasta je često zamenjuju sa frulom (u takvom slučaju dobro je napraviti poredjenje). U Kornjačama  lako se prepoznaje klavir, dok grupu gudačkih instrumenata je dovoljno, na ovom nivou učenja, predstaviti preko violine i violončela (lavirint vodi ka rešenju).
Izgovaranje iste razbrajalice/brojalice uz pljeskanje ritmičkog udara vežbati u sporom, a zatim brzom tempu. Izgovor (ritam razbrajalice) i pokret/pljeskanje (ritmički udar) učenici uskladjuju  sa tempom koji diktira nastavnik.
8. čas

DOBAR VEČE, SUSEDICE


Podsticaji


Tekst i muzika pesme Dobar veče, susedice
Tok aktivnosti učenika


(1) Slušanje pesme Dobar veče, susedice (cd uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera 7). Iskazivanje osećanja/utiska o muzici.


(2) Učenje pesme (metodom rada po sluhu) Dobar veče, susedice (D. M. Obradović) i izražajno doterivanje


(3) Izražajno pevanje u dijalogu - dve grupe učenika/dva učenika 

Veze sa ostalim oblastima


Jezik: interpretacija i interakcija sa tekstom, pojam dijaloga


Svet oko nas: proširivanje informacija o pticama  pevačicama sa posebnim težištem na kolibre


Drama: korišćenje izražajnih mogućnosti glasa i tela
Napomena:

Dobro pevanje podrazumeva, pre svega, intonativnu i ritmičku preciznost u izvodjenju melodije. Ali, to još uvek ne znači i izražajnost u interpretaciji. Slično kao i u čitanju teksta izražajnost u pevanju podrazumeva ćistoću izgovora teksta (dikcija) sa pravilnom akcentuacijom, dobro  fraziranje  (pevanje  logičke  celine  na  jednom  dahu),  pravilnu artikulaciju (legato, stakato, tenuto...), jačinu pevanja sa dinamičkim oblikovanjem i odgovarajući tempo i agogiku.  Drugim rečima način pevanja, koordinacija svih elemenata muzičkog izraza, treba da bude u skladu sa sadržajem teksta pesme (nežno, odlučno, mirno, veselo, podrugljivo, svečano...). A to je ono što sva  ili gotovo sva deca mogu da dostignu.

Pevanje u dijalogu dva učenika ili dve grupe treba izvesti uz odigravanje dijaloške scene  odgovarajućom mimikom, gestom, pokretom... Podsticajna ideja u načinu izvodjenja pesme Dobro veče susedice može da bude, takodje i,  pevanje dečjeg hora Kolibri. Solisti se direktno obraćaju jedan drugom u odgovrajućem dijalogu dok hor peva u trećem licu:  “Dobar veče susedice, uf, ala je žedan. Bi l’ mu dala malo vode, samo gutljaj jedan?” (slušati  tekst na zvučnom materijalu uz udžbenik). 
9. čas 
TRAMVAJ, AUTO, VOZ

Podsticaji


Pesma Tramvaj, auto, voz  (nepoznati autor) 

Tok aktivnosti učenika


(1) Izvodjenje različitih onomatopeja u tempima brzo-sporo i dinamičkim gradacijama glasno-tiho, postepeno pojačavanje-postepeno utišavanje


(2) Učenje pesme Tramvaj, auto, voz, metodom rada po sluhu

(3) Pevanje pesme Tramvaj, auto, voz i/ili njenih pojedinih strofa u  tempu i dinamici koji odgovaraju postavljenim nalozima u udžbeniku (videti na str. 18)


(4) Istraživanje  različitih izvora zvuka: otkrivanje instrumenata koji najbolje mogu da  dočaraju onomatopeje cin, tu, š

(5) Oponašanje onomatopeje cin, tu, š na odabranim instrumentima u odgovarajućem ritmu (pevanje zameniti sviranjem na instrumentima)

Veze sa ostalim oblastima

Svet oko nas: proširivanje informacija o saobraćaju - ponašanje u saobraćaju 
Napomena: 

Sviranje zvučnih efekata na odabranim instrumetnima odvija se u sledećim fazama: a)   peva se cela pesma, ali tako da  pevanje onomatopeje, u istom ritmu, prati sviranje  na odabranim instrumentima, b) pevanje i sviranje se  smenjuju tj. tekstualni deo (1,2,5,6. takt) se peva, a mesta onomatopeje (3,4,7,8. takt) se izvode samo sviranjem,  v) slušanje pesme sa snimljenog materijala (cd uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera 8.) prate, na odgovarajućim mestima, “upadi” instrumenata.  
10. čas 

GLASNO I TIHO IZVODJENJE -

POJAČAVANJE I UTIŠAVANJE


Podsticaji


Muzička igra Izgubljeno pile


Kompozicija koja se sluša (hor dečaka iz opere Karmen)
Tok aktivnosti učenika


(1) Učenje muzičke igre Izgubljeno pile - učenje melodije sa tekstom (metodom rada po sluhu) i upoznavanje pravila igre (pitanja u udžbeniku str. 20)

(2)  Izvodjenje muzičke igre - reagovanje u skladu sa pravilima igre


(3)  Slušanje muzike (cd uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera, 10) hor dečaka “Evo gde idu sada oni...” iz opere Karmen (Ž. Bize), a zatim:

·   prepoznavanje instrumenta (truba) i načina na koji se pevanjem truba oponaša

·   uočavanje stepena dinamike i odredjivanje njenog značenja (videti pitanja u udžbeniku str. 21) 

Veze sa ostalim oblastima


Likovna kultura: izrada “pileta” korišćenjem različitih materijala, tehnika i postupaka

Jezik:
podsticanje verbalnog izražavanja i komunikacija


Tradicionalne dečje igre: igra traženja predmeta “toplo - hladno”.
Napomena:

Opis igre: Povezujući muzičku igru Izgubljeno pile sa dečjom igrom “toplo - hladno” objasniti pravila igre koristeći  pitanja iz udžbenika. Odabrani igrač stoji ledjima okrenut odeljenju. Ostali sakriju “pile” koje su učenici oblikovali na jednom od prethodnih časova likovne kulture. Igrač ga traži. Pevanjem pesme na odgovarajući način odeljenje mu pomaže. Ako se igrač približava piletu, pevanje je glasnije. Ako se udalji od pileta, pevanje je tiše. Kada igrač pronadje pile, menja ulogu sa onim koji ga je sakrio na svojoj klupi i igra  se ponavlja.
Hor dečaka,  dopadljiva numera iz I čina opere, lako se prihvata na ovom uzrastu. Mnoštvo sveta zabavlja se ispred vojničke kasarne očekujući smenu straže. Grupa dečaka trčkara okolo. Prateći vojnike pevaju (Evo gde idu sad oni...) i imitiraju zvuk... kog instrumenta, da čujemo. Ovaj kratak prikaz scene može biti uvod u aktivnost slušanja. Posle odslušane numere učenici treba da  prepoznaju: a) zvuk trube, b) način na koji dečaci  glasom  imitiraju trubu, v) postepeno pojačavanje muzike, te zaključe da se vojska približava.

11. čas       
REDOM, REDOM


Podsticaj


Muzička igra – pogađanje boje kojom pesma počinje.

Tok aktivnosti učenika


(1)  Prepoznavanje i pevanje pesama-modela (ponavljanje iz prvog razreda) Mi idemo preko polja, narodna i Farba Mića vrata, M. Čabarkapa, Resavo vodo ladna, narodna i podsećanje na boju kojom 
počinju:

· Mi idemo preko polja – žuta

· Farba Mića vrata  - plava
· Resavo vodo ladna - braon

(2) Prepoznavanje/pevanje pesme (ponavljanje iz prvog razreda) Na kraj sela, narodna i prepoznavanje boje kojom pevana brojalica počinje (žuta kao Mi idemo…)   

(3)  Učenje pesme-model  (metodom rada po sluhu) Redom, redom, Z.M.Vasiljević (notni zapis videti u Muzička kultura – priručnik za nastavnike za drugi razred osnovne škole, str. 68)

(4) Određivanje boje početka pesme/modela Redom, redom  na osnovu poredjenja sa prethodnim modelima. (Redom = braon)
(5)  Pevanje (ponavljanje) i sistematizacija  pesama-modela i drugih pesama prema boji kojom počinju:







Napomena:
Pošto učenici otpevaju svaki od navedenih primera, nastavnik treba da peva  početni motiv (videti reči u pravougaonicima), a zatim  i inicijalis tj. prvi ton – podvučen slog (slično, dakle, uočavanju glasa u nastavi jezika).  Poređenjem pesama u odnose na modele, na pitanje “kojom bojom počinje pesma”, učenici  svrstaju pesme u pravougaonik odgovarajuće boje.
12. čas
SVIRAMO NA DEČJIM INSTRUMENTIMA


Podsticaji


Dečji instrument doživljen kao igračka

Tok aktivnosti učenika


(1) Učenje pravilnog izgovaranja teksta Zagonetke


(2) Sviranje na dečjim instrumentima uz  izgovaranje teksta Zagonetke - jedna grupa izvodi ritmički puls (triangl), a druga ritam (štapići)


(3) Učenje pesme Djak, metodom rada po sluhu (cd uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera, 14)

(4) Pevanje pesme uz pratnju na dečjim instrumetnima prema datom obrascu u udzbeniku

Veze sa ostalim oblastima


Likovna kultura: izrada dečjih instrumenata

Napomena:

Na ovom uzrastu sviranje na dečjim instrumentima se uči metodom rada po sluhu. To podrazumeva da nastavnik svaku ritmičku deonicu vežba  uz obavezno izgovaranje brojalice odnosno pevanje pesme. Pošto je svaka grupa naučila svoj ritam prelazi na simultano (istovremeno) sviranje obe grupe instrumenata. 
13. čas
PEVAMO I SVIRAMO – STVARALAČKE IGRE

Podsticaj


Pevanje i sviranje ranije izvođenih aranžmana 

Tok aktivnosti učenika

(1) Izvođenje aranžmana obrađenih na časovima 12. i 6. odnosno 9.: Zagonetka, Đak (vežbanje) i Jesen, odnosno Tramvaj, auto, voz (ponavljanje) kao podsticaj za sledeću aktivnost.

(2) Izgovaranje brojalica En, den, dini  i  Inu, minu (ponavljanje)

(3) Izbor  instrumenata i kreiranje pratnje (individualan rad učenika) uz izgovaranje brojalice En, den, dini ili Inu, minu (svih učenika)
(4) Pevanje pesama Kucanje sata i Izgubljeno pile (ponavljanje)
(5) Izbor  instrumenata i kreiranje pratnje (individualan rad učenika) uz pevanje pesama Kucanje sata i Izgubljeno pile (svih učenika)
Napomena:

Stvaranje ritmičke pratnje poverava se jednom do dva učenika koji obavezno biraju različite instrumente. Njihovo sviranje je spontano i potpuno samostalno dok svi učenici izgovaraju brojalicu ili pevaju pesmu. Dok ceo razred sve vreme peva svirači se smenjuju, a svako od njih samostalno bira instrument na kome će da svira.
14. čas

RAZGOVARAMO O MUZICI

Podsticaj


Muzika koja se sluša
Tok aktivnosti učenika

(1) Slušanje muzike (cd uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera, 10) hor dečaka “Evo gde idu sada oni...” iz opere Karmen (Ž. Bize), a zatim prepoznavanje ko izvodi kompoziciju:
·   truba
·   dečji hor  i orkestar

(2)  Slušanje kompozicije (M. Ivanović, Muzička zbirka za 2 razred osnovne škole, Beograd, 2002, cd 3, numera 6.) Kapričo br. 9 i prepoznavanje:

  jedan instrument – violina
(3) Slušanje muzičke priče (cd uz udžbenik Muzička kultura za 1.. razred osnovne škole, numera, 34) Medvedova ženidba i prepoznavanje:

  glasova (muški-ženski)
Napomena:

Čas organizovati kao muzički kviz. Umesto navedenih  mogu se slušati i  drugi primeri sa ciljem prepoznavanja zahteva navedenih u zadatku časa. Slušanje treba prožeti pevanjem pesama, po svome izboru, i to: celog razreda (hor)/ jednog učenika (jedan pevač). Takođe, odeljenje može da svoje pevanje prati sviranjem na dečjim instrumentima (hor i orkestar). 
15. čas

MUZIČKE IGRE

Podsticaj

Muzika – odabrani zvučni primeri (cd  uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole i udžbenik Muzička kultura za 1. razred osnovne škole)
Tok aktivnosti učenika

(1) Odigravanje uz pevanje pesme Dobro veče susedice (ponavljanje)


(2) Izvođenje narodnih igara uz pevanje: Kolarići paniću, Hajd’ na levo, Hajde sa mnom da igraš…


(3) Izvođenje igre “Muzička stolica”
Veze sa ostalim oblastima

Drama i pokret:   dramska igra - korišćenje izražajnih mogućnosti tela sa plesnim elementima

Napomena:

Izvoditi navedene ili druge igre, po izboru,  naučene u prvom i drugom razredu.

16. čas
U SUSRET NOVOJ GODINI

Podsticaji


Predpraznično raspoloženje

Tok aktivnosti učenika


(1) Kićenje jelke i učionice, pripremanje/sredjivanje poklona

(2) Učenje novogodišnje pesme (Primili smo vesti taze - cd  uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera 12) 

Veze sa ostalim oblastima


Jezik: pojmovi strofa - refren


Likovna kultura: izrada igračaka od različitih materijala i ukrasa za  jelku/učionicu


Svet oko nas: proširivanje informacija (dan,sedmica,mesec, godina, godišnja doba, pa sve to ponovo - nova godina)

Napomena:

Za kićenje jelke i učionice koristiti ukrase koji su osmišljeni i izradjeni na prethodnim časovima likovne kulture.  Pokloni su zapravo igračke izradjene od različitih materijala (plastelina, delova starih igračaka, otpadnog materijala), takodje,  na časovima likovne kulture. 

17. čas

MUZIKA I IGRA ZA NOVU GODINU

Podsticaji

Zvučni primeri

Tok aktivnosti učenika

(1) Pevanje novogodišnje pesme (Primili smo vesti taze - cd  uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera 12)


(2) Izvodjenje igre “Stop” , “Muzička stolica”  i druge.
Veze sa ostalim oblastima


Drama i pokret:   dramska igra - korišćenje izražajnih mogućnosti tela sa plesnim elementima
Napomena:

Pravila igre “Stop“: U skladu sa odabranom muzikom učenici se kreću kroz prostor (kreiranje pokreta u skladu sa muzikom) bez sudaranja. Iznenada muzika se zaustavlja. U tom trenutku svi se zamrzavaju u položaju u kome su se zatekli. Niko nesme da se pomeri u sledećih dvadesetak sekundi. Ko se pomeri ispada iz igre. Muzika i kretanje uz muziku se nastavljaju  do sledećeg stop. 
18. čas

HIMNA SV. SAVE

Podsticaj


Tradicionalna proslava na nivou odeljenja i škole.
Tok aktivnosti učenika
Razgovor o liku  Sv. Save uvodi u  

(1) Slušanje Himne Sv. Savi (cd  uz udžbenik Muzička kultura za 3. razred osnovne škole, numera 21)


(2) Učenje Himne Sv. Savi, K. Stanković, metodom rada po sluhu


(3) Objašnjenje pojma himne – pesme u kojima se slave pojedine ličnosti, događaji, država i narod.
Veze sa ostalim oblastima


 Jezik: Podsticanje za novim saznanjima – čitanje tekstova o Sv. Savi 
19. čas 

ZIMA


Podsticaji


Razgovor o karakteristikama tekućeg godišnjeg doba 

Tok aktivnosti učenika


(1) Slušanje Zimske pesme (cd  uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera 13). Razgovor o kompoziciji podstaknut pitanjima u udžbeniku (str.26)


(2) Slušanje, a zatim učenje pesme Zagonetka, metodom rada po sluhu

(3) Rešavanje ukrštenice: zvučno i vizuelno prepoznavanje instrumenata uz primenu odgovarajućeg  naziva (videti u udžbeniku str. 27)
Veze sa ostalim oblastima


Jezik: podsticanje verbalnog izražavanja – opis zimskog pejzaža

Svet oko nas: proširivanje informacija o godišnjim dobima
Napomena:
U aktivnosti slušanja Zimske pesme (tekst: Jovan Jovanović Zmaj, muzika: Aleksandar Korać) očekuje se da učenici prepoznaju: a) veseo karakter i brz tempo i b)  da je izvodi muški glas uz pratnju (muzičkih) instrumenata. Posle razgovora o navedenoj pesmi  može se ponoviti (pevati/slušati) Zimska pesma (isti tekst, a muzika: Z. M. Vasiljević) iz prvog razreda (cd uz udžbenik Muzička kultura za 1. razred osnovne škole, numera 16). Podsticanje uporedjivanja ove pesme sa prethodnom i uočavanja sličnosti i različitosti (isti tekst drukčija melodija, nežan karakter, izvode dečji glasovi uz pratnju klavira) obezbedjuje postepeno  ostvarivanje dugoročnog cilja nastave - razvijanje muzičke osetljivosti za različita muzička izražavanja.
Svrha rešavanja ukrštenice je da učenici, putem podsticajne igre, prepoznaju zvučno i vizuelno odgovarajuće instrumente uz korišćenje adekvatnih naziva svakog pojedinog instrumenta. Iz tih razloga neophodno je pripremiti  zvučne primere i slušati ih u potpuno različitom redosledu od onog koji je naznačen u ukrštenici.   Zvuk koji su čuli povezuju  sa slikom instrumenta, a naziv upisuju pod odredjenim brojem u ukrštenici. Zvučni primeri za svaki od instrumenta su sledeći: Ivanović, M., N. Ivanović, 1.  Udarački instrumenti, cd 18. - zvučni efekti triangla; 2.  Limeni duvački instrumenti, cd 3. – truba;  3. Udarački instrumenti, cd 15. - zvučni efekti bubnja; 4. Stojanović, G,  Muzička kultura za 1. razred osnovne škole, cd numera 24. - klavir, 5. Muzička kultura za 2. razred osnovne škole uz udžbenik, cd numera 6. - flauta.
20. čas

PESMA SA BROJEVIMA


Podsticaji


Igra sa brojevima i osnovnim matematičkim operacijama

Slika u udžbeniku str. 29.
Tok aktivnosti učenika


(1) Slušanje (cd  uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera 15) i učenje pesme Računanje, metodom rada po sluhu


(2) Pevanje pesme  sa, po želji, odabranim računskim operacijama i drugim brojevima na kraju strofe  (videti zadatak u udžbeniku str. 28) 


(3)  Osmišljavanje  zvučne priče - igra sa zvucima (videti sliku i naloge u udžbeniku str. 29)
Veze sa ostalim oblastima


Matematika: osmišljavanje  zadataka u osnovim  računskim operacijama


Jezik: podsticanje verbalnog izražavanja - stvaranje priče 


Likovna kultura: slika kao podsticaj za sastavljanje priče
Napomena:

Jedan od načina motivacije učenika da vise puta pevaju istu pesmu jeste da menjaju (variraju/kreiraju) delove ili celovit tekst pesme kada je to moguće. U pesmi Računanje učenici mogu da biraju računske operacije (strofe nije obavezno ponavljati u datom redosledu) i brojeve koje dodaju, oduzimaju, kojim množe ili dele (izabrani broj ne mora uvek da se rimuje).
“Igra sa zvucima”, po složenosti, ima tri nivoa koje, po prirodi stvari, nastavnik treba da podstakne: a) povezivanje slike i mogućeg zvuka/onomatopeje, b) istraživanje mogućnosti podražavanja zvučnih efekata  glasom i/ili  predmetima  i instrumentima (na primer: crkvena zvona - triangl, voz - zvečke, glinena ptica napunjena vodom - cvrkut, trubica-pištaljka – sirena automobila itd.), i v) osmišljavanje priče uz korišćenje/izvodjenje zvučnih efekata. Izvodjenje priče oživljene zvučnim efektima, slično radio drami, moguće je snimati na audiokasetu.  Za pojedine zvučne efekte, može se koristi i, već gotov, snimljen zvučni materijal (Snežana Antonović, Svet zvukova, Zavod za udžbenike, Beograd).

21. čas 

NARODNA PESMA

Podsticaji


Folklorni predmeti i/ili fotografije folklornih predmeta i ambijenta


Razgovor o razlici izmedju folklornog i aktuelnog okruženja
Tok aktivnosti učenika


Razgovor u kome su integrisana saznanja i iskustva iz sadržaja odgovarajućih nastavnih  oblasti  (jezik,  svet oko nas,  likovna kultura,  narodna tradicija) uvodi u:

(1) Slušanje (cd uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole,  numera 16.), a zatim učenje narodne pesme Čoban tera ovčice, (metodom rada po sluhu)

(2) Pevanje i drugih narodnih pesama, ranije naučenih, posebno dečje kojom se moli prestanak kiše Prestaj, prestaj kišice (videti zadatke u udžbeniku str. 31)


(3) prepoznavanje i zaključivanje o tome šta je narodna tradicija, iz čega se  sastoji, na koji način je pesma prisutna u svakodnevnom životu (uz  rad,  uz običaje praznovanja i svečanosti)
Veza sa ostalim oblastima

Jezik: proširivanje informacija o narodnim umotvorinama (bajka, legenda, priča, poslovica, uspavanka, zagonetka, razbrajalica...)


Svet oko nas: život nekad i sad; osnovna razlika izmedju seoskog i gradskog načina života


Likovna kultura: izrada predmeta praktične upotrebe (nakit, posudje, figura, igračka...), narodna šara kao  element dizajna


Narodna tradicija: proširivanje informacija o osnovnim  običajno-obrednim radnjama vezanim za sezonske radove i praznike
Napomena:
Slušanje i pevanje navedenih pesama je u funkciji shvatanja potrebe nastanka ovakvih pesama tj. uvodjenja u razumevanje prilika u kojima su pevane, ali to je i način da se naučene u detinjstvu neguju i sačuvaju od zaborava. (Videti Muzička kultura- priručnik za nastavnike  za 2. razred osnovne škole , str.26)
Upoznavanje narodne tradicije, na ovom uzrastu, nije na nivou teorijskog tumačenja i poznavanja definicije.  Od učenika ovog uzrasta se očekuje da na osnovu aktivnog dodira sa predmetima materijalne kulture, foklornim tekstovima i muzikom (pesma, igra, svirka)  kroz intregrisane sadržaje odgovarajućih nastavnih predmeta prepoznaju i zaključuju, u najopštijem vidu, koja  znanja, podaci, običaji (usmeno) prenošeni s kolena na koleno karakterišu  narod i okruženje iz koga potiču.
22. čas
NARODNA IGRA


Podsticaji


Zadovoljstvo u igri i sviranju ritmičke pratnje
Tok aktivnosti učenika


(1) Slušanje ilustrativnih muzičkih primera  za  frulu i kolo - prepoznavanje zvuka frule (cd uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole,  numera 17.).

(2)  Učenje (metodom rada po sluhu) pesme Mitku noge zaboleše


(3) Sviranje ritmičke pratnje uz pevanje pesme prema (videti u udžbeniku na str. 32. zadatak br. 1)


(4) Osmišljavanje koraka i izvodjenje igre uz pevanje i sviranje ritmičke pratnje prema predlogu u udžbeniku

Veze sa ostalim oblastima


Fizičko vaspitanje: ovladavanje kretnim formama koje su sastavni deo tradicionalne igre


Narodna tradicija: proširivanje informacija o tradicijskoj kulturi 

Napomena:
Kao uvod u slušanje odgovarajućih muzičkih primera, na osnovu stečenih iskustava i saznanja (sadržaja obradjenog prethodnog časa i ponovnog pevanja ranije naučenih narodnih pesama), voditi razgovor o tome šta je narodna pesma, kako nastaje, u kakvom okruženju, u kojim prilikama se izvodi (radovi i praznici), kako se prenosi iz jedne generacije u drugu i sl.

Pored pesme, deo narodne tradicije jeste pravljenje instrumenata i sviranje na njima. Najpopularniji, nekada prisutan u svim seoskim kućama, bio je instrument frula. Medjutim, frula je često pratila i igru. Igralo se na vašaru, porodičnim svečanostima, ali i na poselu.
U srpskoj narodnoj tradiciji uz mnoge narodne pesme se igra. Tako i ova pesma već svojim tekstom i pokretom navodi na igru. U tom smislu, koristeći se prethodnim iskustvima, učenike treba podstaći da  osmisle kako će da je uz pevanje odigraju.  
Opis igre : U zatvorenom kolu, držeći se za ruke nadole, igrači izvode korake na svaki ritmički udar (na svaku četvrtinu). Igra otpočinje  2 koraka desnom nogom udesno sa privlačenjem leve (dva takta) i   udarac desne noge o pod u ritmu na prvo drn, drn, drn ​(treći takt)  odnosno pljeskanje dlanovima  na drugo drn, drn, drn (četvrti takt). U drugom delu, od petog takta, kolo se kreće ulevo. Dakle, 2 koraka levom nogom ulevo sa privlačenjem desne i udarac levom nogom o pod na drn, drn, drn (sedmi takt) odnosno pljeskanjem na drugo drn, drn, drn (osmi takt). U drugom stihu (od igranja i ripanja...) sve se ponavlja na isti način.

23. čas
DEDA I REPA


Podsticaji


Tekst pesme
Tok aktivnosti učenika


(1) Podsećanje na narodnu priču Deda i repa i razgovor o njenom sadržaju (videti pitanja postanjena u udžbeniku str. 35)


(2) Slušanje pesme Deda i repa (cd uz udžbenik Muzička kultura za 2. razred osnovne škole, numera 19)


(3) Učenje (metodom rada po sluhu) refrena pesme (povuci, potegni...)


(4) Uočavanje razlike u fabuli priče i pesme (videti pitanja postavnjena u udžbeniku str. 34)


(5) Odigravanje “pesme - priče” uz slušanje muzike sa snimljenog materijala i pevanje refrena
Veze sa ostalim oblastima


Jezik: uočavanje i razumevanje fabule, likova u priči/pesmi, isticanje poruka; razumevanje pojmova scenska igra, glumac/i  i  utvrdjivanje pojmova pesma, strofa, refren.


Likovna kultura: izrada predmeta (repa) i detalja koji karakterišu likove iz pesme (brkovi, perika, maske - mačka, pas, miš) i/ili izbor gotovih rekvizita (šešir, marama) i sl. za postavljanje pesme/priče na sceni 


Drama i pokret: igra sa dramskom kompozicijom - korišćenje izračajnih mogućnosti tela (mimika, gest, pokret)

Napomena:
(1, 2, 3, 4) su aktivnosti koje vode ka konačnom cilju - odigravanju pesme sa dramskom kompozicijom. Iz tih razloga, prirodno je prvo uvesti učenike u razumevanje fabule i likova (njihovog izgleda, ponašanja, mesta u radnji).
Pre preuzimanja uloge i odigravanja dramske kompozicije  treba se dovorot sa učenicima na koji način, kako  se može predstaviti svaki od likova (mimika, gest, kretanje dede, babe, psa, mačke, miša). Posebno je važno podsticati da svi pokreti (hodanje, čupanje repe i sl.) budu uskladjeni sa muzikom. Odeljenje učestvuje kao hor pevajući samo refren (“povuci, potegni...” - videti sve naloge u udžbeniku).
24. čas 
DOŠLA MI BAKA NA PAZAR  

Podsticaj


Muzička igra – pogađanje boje kojom pesma počinje.

Tok aktivnosti učenika


(1)  Prepoznavanje i pevanje pesama Dobro jutro dobar dan (ponavljanje iz prvog razreda)  i podsećanje na boju kojom počinje:

· Dobro jutro dobar dan - zelena

(2)  Učenje pesme-model  (metodom rada po sluhu) Došla mi baka na pazar (notni zapis videti u Muzička kultura – priručnik za nastavnike za drugi razred osnovne škole, str. 67)

(3) Određivanje boje početka pesme/modela Došla mi baka na pazar  na osnovu poredjenja sa prethodnim modelom. (Dobro…Došla… = zelena)

(4)  Pevanje (ponavljanje) pesama Mitku noge zaboleše, Imali smo pile, Đak (U školi i je i naš braca...), Prestaj, prestaj kišice, Prolećna pesma i prepoznavanje onih koje počinju zelenom bojom







Napomena:

Pošto učenici otpevaju svaki od navedenih primera, nastavnik treba da peva  početni motiv (videti reči u pravougaonicima), a zatim  i inicijalis tj. prvi ton – podvučen slog (slično, dakle, uočavanju glasa u nastavi jezika). Međusobnim poređenjem pesama, na pitanje “da li počinje istom bojom”, učenici  odgiovarajuće  pesme svrstavaju u zeleni pravougaonik.
25. час
СТИЖЕ НАМ ПРОЛЕЋЕ


Подстицаји


Разговор о карактеристикама текућег годишњег доба


Музички садржаји у композицијама које се слушају (cd уз уџбеник Музичка култура за 2. разред основне школе, нумера 5. - Птице и  нумера 20. - Кукавица).
Ток активности ученика

(1)     Учење Пролећне песме

(2) Осмишљавање нових стихова на мелодију Пролећне песме (видети налог у уџбенику на стр. 36)
(3) Слушање композиција Птице и Кукавица (К. Сен-Санс) и препознавање расположења које музика дочарава као припрема за:
· повезивање понуђених наслова са одговарајућим музичким „портретом“
· уочавање/препознавање инструмената и начина на који осликавају одговарајуће музичке „портрете“: препознавање звука флауте - лепршање/летење птица; уочавање звука кларинета – ономатопеја кукавице (визуелно упознавање кларинета)
Везе са осталим областима


Језик: неговање културе изражавања – писање кратких стихова


Свет око нас: проширивање информација о карактеристикама кукавице 

Напомена:

Логично очекивати да ученици повежу наслов са одговарајућом музиком, јер је слушана у шрвом полугодишту (видети Брзо и споро извођење под 1) али треба инсистирати и на образложењу/објашњењу зашто/како музика дочарава Птице (брз темпо, весело расположење, флаута којом се остварује утисак лепршања/летења птица са гране на грану  – често, на основу свеукупне атмосвере ученици овог узраста  ову композицију везују за пролеће/буђење пролећа). 
Кукавица, такође минијатура из Карневала животиња, је сасвим супротног карактера. Музика  (усредсредити пажњу на клавирску деоницу) је тужна, злослутна, тмурна  што одговара свему што кукавица најављује (несрећу, невреме, страх...). Њено оглашавање је само по себи непријатно. И управо ономатопеја ку-ку коју кларинет непрестано изводи  изнад клавирске пратње је нешто што ученици лако могу да препознају. Назив инструмента се налази у решењу ребуса (стр. 37).

26. час
БРОЈАЊЕ НА ДВА


Подстицаји


Разбрајалица и песма која се изговара односно пева

Ток активности ученика

(1) Учење разбрајалице Ела бела

(2) Равномерно извођење ритмичког удара наизменичним покретима удар о клупу – пљесак уз  разговетно изговарање разбрајалице Ела бела (видети илустрацију у уџбенику на стр. 38)
(3) Извођење ритма разбрајалице Ела бела изговарањем ономатопеје сата тика така уз одговарајуће наизменичне покрете удар о клупу – пљесак (тј. слогове е-ла бе-ла дрм дрм дрм  заменити слоговима ти-ка та-та ти-ка так - видети илустрацију у уџбенику стр. 38)

(4) Свирање ритма разбрајалице: прво уз гласно, а затим у себи изговарање разбрајалице Ела бела свирати на штапићима (или неком другом ритмичком инструменту) на сваки слог.

(5) Учење песме  Пецање, методом рада по слуху (cd уз уџбеник Музичка кутура за 2 разред основне школе, нумера 21.
(6) Извођење аранжмана: певање песме  Пецање уз пратњу на дечјим инструментима према датом обрасцу

Везе са осталим областима


Језик: бројалице – вежбе дикције
Напомена:
Извођење ритмичког удара према предложеном обрасцу (наизменични удар длановима о клупу и пљесак дланом о длан) уз обавезно изговарање разбрајалице усмерава на несвесно примање  удара груписаних према акценатској слици дводелне ритмичке врсте.

Може се практиковати и истовремено/симултано извођење разбрајалице и ономатопеје сата у одговарајућем ритму: док једна група ученика изговара слогове Е-ла бе-ла...,  друга у исто време, у истом ритму изговара ти-ка та-ка...уз обавезно извиђење ритмичког удара према предложеном обрасцу.

27. час
РАЗГОВОР О МУЗИЦИ


Подстицаји


Музика која се слуша (cd уз уџбеник Музичка култура ѕа 2 разред основне школе, нумера 22. и 23.)

Песма која се пева Меда Мишко

Ток активности ученика

(1) Слушање композиција Нова лутка и Болесна лутка (П. Илич Чајковски) као повод за (видети постављене захтеве у уџбенику стр. 40):

· препознавање инструмента на коме се изводе обе композиције

· исказивање утиска о слушаним композицијама (однос према слушаним делима – која је допадљива)

· повезивање понуђених наслова са одговарајућом музиком уз одговарајуће образложење

(2) Учење дечје песме Меда Мишко, методом рада по слуху
(3) Опонашање падања крушака гласом ( на пример тап, туп, буп...) и/или на инструментима (видети задатак у уџбенику стр. 41) – извођење кратких ритмичких целина – на основу графичког приказа

Везе са осталим обалстима


Језик: неговање културе вербалног изражавања и комуникације, обогаћивање речника

Напомена:

Нова лутка и Болесна лутка  су две кратке, једноставне  клавирске композиције (минијатуре) из поменутог циклуса. Оне су супротног карактера што се може предпоставити већ из самог наслова. На основу препознавања  расположења  обе композиције (весела – тужна), које треба слушати непосредно једну за другом, и након разговора о томе каква осећања  изазивају ова дела очекује се да ученици понуђене наслове повежу са одговарајућом музиком (видети постављене захтеве у уџбенику стр. 40). Пошто препознају инструмент (клавир) ученици би требало  да усвоје и појам клавириста (пијаниста) - извођач на клавиру.

Активност опонашања падања крушака гласом (тап, туп, буп...) и/или свирањем на дечјим ритмичким инструментима (штапићи, бубањ, триангл)  наставник подстиће изводећи и сам ритмичке комбинације у дводелном ритму по узору на илустративни пример у уџбенику (стр.41). Велика крушка означава дуже трајање (четвртине) мала крушка краће (осмине).

28. час
БРОЈАЊЕ НА ТРИ


Подстицаји


Разбрајалица и песма која се изговара односно пева

Ток активности ученика

(1) Учење разбралице Је'н, два, три 

(2) Равномерно извођење основног ритмичког удар груписаног покретима удар о клупу – пљесак – пљесак уз  разговетно изговарање разбрајалице Је'н, два, три (видети илустрацију у уџбенику на стр. 42)

(3) Извођење ритма разбрајалице Је'н, два, три изговарањем ономатопеје сата тик, так, так уз одговарајуће покрете удар длановима о клупу – пљесак – пљесак (тј. слогове је'н, два, три, пе-ва-мо сад ми... заменити слоговима тик, так, так, ти-ка та-ка так... –  видети илустрацију у уџбенику стр. 42)

(4) Свирање ритма разбрајалице: прво уз гласно, а затим у себи изговарање Је'н, два, три... свирати на штапићима (или неком другом ритмичком инструменту) на сваки слог.

(5) Учење песме Сунце је грануло (З. М. Васиљевић), методом рада по слуху
(6) Извођење аранжмана: певање песме Сунце је грануло уз свирање на дечјим инструментима према датом обрасцу

Везе са осталим областима


Језик:   правилно изговарање текста у разбрајалици/песми -  дикцијске вежбе

Напомена:
Редослед поступака у поставци звука троделног ритма је сличан као и код поставке дводелног ритма (видети наставну целину Бројање на два ).
29. час
ПЕВАМО И ИЗВОДИМО ПРИЧУ


Подстицаји


Текст песме 

Задовољство у одигравању улоге

Ток активности ученика

(1) Учење песме На камен села Анђелка
(2) Одигравање песме-приче уз певање

Везе са осталим областима


Језик: разумевање фабуле, ликова у причи/песми; утврђивање појмова сценска игра, глумац/и.


Драма и покрет: игра са драмском композицијом – коришћење израчајних могућности гласа и тела

Напомена:
На камен села Анђелка  је дечја традиционална игра. „Прича“ се одиграва линеарно. Док одељење пева „глумци“ поштују основна правила која одређују редослед догађања у игри по принципу „а онда...“ Игра се понавља са новом поделом улога. Преузимање улога и одигравање драмске композиције уз певање  је један од начина да се песма, која је у функцији поставке одређене музичке проблематике (у овом случају поставке троделног ритма валцерског типа),  ненаметљиво, са  новом мотивацијом, на деци интересантан начин,  више пута понавља и увежбава.

30. час
СОЛ МИ ДАЈ

Podsticaj


Muzička igra – pogađanje boje kojom pesme počinju.
Tok aktivnosti učenika


(1)  Prepoznavanje i pevanje pesama-modela Dobro jutro, dobar dan, Došla mi baka na Pazar, Resavo vodo ladna,  Mi idemo preko polja,  i Farba Mića vrata, Fabrika bonbona i podsećanje na boju kojom počinju:

· Dobro jutro, dobar dan, Došla mi baka na Pazar - zelena
· Resavo vodo ladna - braon

· Mi idemo preko polja – žuta

· Farba Mića vrata, Fabrika bonbona  - plava
  (2)  Učenje pesme-model  (metodom rada po sluhu) Sol mi daj, narodna (notni zapis videti u Muzička kultura – priručnik za nastavnike za drugi razred osnovne škole, str. 67)

(3) Upoznavanje nove  boje kojom počinje pesma/model Sol mi daj   (Sol mi … = crvena)

(5)  Pevanje (ponavljanje) i sistematizacija  pesama-modela i drugih pesama prema boji kojom počinju:










Napomena:

Pošto učenici otpevaju svaki od navedenih primera, nastavnik treba da peva  početni motiv (videti reči u pravougaonicima), a zatim  i inicijalis tj. prvi ton – podvučen slog (slično, dakle, uočavanju glasa u nastavi jezika).  Poređenjem pesama u odnosu na modele, na pitanje “kojom bojom počinje pesma”, učenici  svrstaju pesme u pravougaonik odgovarajuće boje.

31. час
ПЕВАЈУ ДЕЦА СВЕТА

Блистај звездо – Мама, мама


Подстицаји


Интересантна прича/разговор о земљи и обичајима  из које песма потиче

Ток активности ученика

(1) Слушање обе верзије песме: Блистај звездо мала и Мама, мама (cd уз уџбеник Музичка култура за 2 раазред основне чколе, нумера 25.)

(2) Учење песме (методом рада по слуху): обе верзије на српском језику
(3) Певање песме на страном језику који се учи у одељењу
Везе са осталим областима


Страни језик: проширивање информација о земљи порекла језика, богаћење речника, савлађивање изговора


Свет око нас: Енглеска (Лондон), Француска (Париз) – информације, прилагођене узраста, о земљи чији језик уче 
Напомена:

Песма потиче из Франциске. Веома је стара. Пева се преко три стотине година. Данас, ову песму певају готово сва деца света.

Слушати обе верзије  у циљу:  уочавања истоветности и различитости (иста мелодија, различит текст, различито извођење – прву изводи дечји један/соло глас, а другу група деце/хор).
Текст на енглеском језику:

Twinkle, twinkle, little star,

When the blazing sun is gone,

How I wonder what you are!

When the nothing shines upon,

Up above the world so high,

Then you show your little light,

Like a diamond in the sky.

Twinkle, twinkle, all the night.
Текст на француском језику:


Ah, vous diraije, mama,
      
         

Ce qui cause mon tourment!
         
Papa veut que je raisonne

          
Comme une grande personne:
          
Moi, je dis que les bonbons,
          
Valent mieux que la raison.
          
32. час
ПЕВАЈУ ДЕЦА СВЕТА

Хајде, пријатељи


Подстицаји


Интересантна прича/разговор о земљи и обичајима  из које песма/игра потиче
Ток активности ученика

(1) Слушање песме/игре Хајде, пријатељи, дечја из Немачке (cd уз уџбеник Музичка култура за 2 разред основне школе, нумера 26)

(2) Учење песме Хајде, пријатељи,методом рада по слуху
(3) Учење корака за игру Хајде, пријатељи уз певање и слушање са снимљеног материјала

(4) Певање песме на немачком језику

Везе са осталим областима


Страни језик: проширивање информација о земљи порекла језика, богаћење речника, савлађивање изговора


Свет око нас: Немачка (Берлин) - информација прилагођена узрасту

Напомена:
Игра је описана кроз текст песме и илустрације (видети у уџбенику на стр. 48. и 49). У првој строфи (А - Пројатељи певајмо...), која је нека врста рефрена јер се понавља после сваке строфе, ученици се хватају за руке образујући два кола која се крећу у супротним правцима. У тренутку завршетка строфе парови који се задесе један наспрам другог, окрећу се лицем један према другом и изводе покрете у складу са сваком строфом. После друге (Б) строфе поново се играчи хватају у два кола, пева се прва (А) строфа, па затим, уз одговарајуће покрете, трећа (В)  и тако редом до краја (АБАВАГАДА
Пријатељи певајмо, пријатељи играјмо... је традиционална deчja немачка  игра. Оригиналан текст на немачком језику је следећи:

(A) Hallo Freunde, singt mit mir!

(Г) Geh mit mir

Hallo Freunde, spielt mit mir!

      Zur Mitte!

Hallo Freunde, tanzt mit  mir:

Rundherum im Kreise.


(A) Hallo Freunde, singt…
(Б) Klatsch mir




(Д) Hupf mit mir
In die Hande!



      Im Kreise!

(A) Hallo Freunde, singt…


(A) Hallo Freunde, singt mit…

(В) Dreh dich rund


 im Kreise!

(A) Hallo Freunde, singt…

33.час
МУЗИКА ИЗ ФИЛМОВА


Подстицаји


Изазивање емоција кроз  садржаје блиске деци - цртани филм

Ток активности за ученике


(1) Слушање музике из филмова Мала сирена (нумера Под морем), Књига о џунгли (одломак), Три прасета (нумера Ко се боји вука још) - (cd уз уџбеник Музичка култура за 2 разред основне школе нумера 27)
(1) Учење (методом рада по слуху) песме/нумере Ко се боји вука још  из филма Три прасета
Везе са осталим областима


Језик: неговање способности доживљавања, замишљања, уочавања  - назив дела, о коме (чему) говори, шта се у њему дешава, учесници у догађају (ликови), најузбудљивији део... и  слободног изражавања

Напомена:
Подстицање уочавања расположења које музика побуђује у слушаним одломцима. Кроз разговор довести у везу садржај дела, атмосферу, ликове – њихове карактере са музиком која се слуша.

На који начин се кроз музику може осетити шта се дешава на филмском платну? – Музика осликава сва збивања на филму. Често, карактеристична мелодија прати појаву главне личности (Пинк Пантер). У комичним ситуацијама, музика може да има илустративну улогу у потенцираном опонашању извесних  природних звучних ефеката (посебно у немим и цртаним филмовима на пример Том и Џери).

34. час
МУЗИЧКА ИГРА ЗА КРАЈ ШКОЛСКЕ ГОДИНЕ


Подстицаји


Задовољство у игри


Текст песме

Ток активности ученика

(1) Учење песме Бака Мара, методом рада по слуху
(2) Извођење игре Бака Мара 
Везе са осталим областима


Драма и покрет: драмске вежбе (игра огледала)

Напомена:
Правила игре: Играчи образују круг. Стоје и не држе се за руке. У средини круга је „Бака Мара“, коју деца одаберу разбројавањем (извођење разбрајалице уз извођење ритмичког удара). До дела игре у коме она сама пева, бака може да стоји, седи или нешто ради. Остали играчи, уз певање изводе покрете према тексту и  музици (видети илустрације у уџбенику стр.53). У тренуку свога наступа „Бака Мара“ се својим певањем обраћа свима и пошто заврши певање изводо радњу, мимику, гест по свом избору. Треба подстицати да се покрети/гест/мимика ритмички понављају. Када „Бака Мара“ заврши своју улогу,  хор/група, на исти начин све понови. Уколико улогу солисте преузима дечак – „Деда Марко“ онда се може применити следећа варијанта текста за прва два стиха: Хеј, гле, у шуми сунце жарко, ту, ето, живи деда Марко... 

35. час 

ШТА ЗНАМ, ШТА МОГУ


Подстицаји


Такмичење са собом
Ток активности ученика

(1) Самосталан одговор на питања постављена у уџбенику стр. 54. и 55.
(2) Размењивање искуства са осталима у дискусији коју води наставник
36. час         

ЗАЈЕДНИЧКО МУЗИЦИРАЊЕ ЗА КРАЈ ШКОЛСКЕ ГОДИНЕ


Подстицај


Задовољство у заједничкој презентацији стечених искустава

Ток активности ученика
(1) Договарање и извођење песама и игара  по избору ученика
Напомена:

Овакав час је лепо реализовати у комбинацији са другим одељењем или пред родитељима, наравно у  организованој форми. Уметност тражи да изиђе из оквира учионице.
 Zadatak 


	Prepoznavanje primera prisustva muzike u svakodnevnom životu kroz različite aktivnosti učenika (slušanje, pevanje, igranje  uz pesmu, posmatranje, opažanje i opisivanje). 





  Zadatak


	Razvijanje  ravnomerne ritmičke pulsacije - ravnomerno izvodjenje pokreta (razbrojavanje, pljeskanje, hodanje...) uz izgovaranje razbrajalica (brojalica) i pevanje pesama malog ambitusa (opsega).


	





 Zadatak


	Razvijanje koordinacije pokreta prema ritmu -  tapšanje/sviranje ritma brojalice/pesme koja se izgovara/peva.


	





 Zadatak


	Uskladjivanje/razvijanje koordinacije pokreta sa muzikom   - igranje tradicionalnih dečjih igara.





 Zadatak


	Širenje opsega dečjeg glasa do c2 - pevanje pesme sa sadržajem koji se odnosi na tekuće godišnje doba (jesen).


	Istraživanje mogućih izvora zvuka u podražavanju onomatopeje i zvučnih efekata u pesmi.





 Zadatak


	Prepoznavanje različitih tempa  (brzo-sporo) u kompozicijama koje se slušaju i pevaju.  Podsticanje uočavanja raspoloženja/atmosfere/sadržaja kompozicija na osnovu tempa.


	Razvijanje sposobnosti adaptacije prema datom tempu - izgovaranje razbrajalice/brojalice uz pljeskanje ritmičkog pulsa u različitim tempima.


	


	





  Zadatak


	Razvijanje interpretativnih sposobnosti - pevanje u skladu sa tekstom.





 Zadatak


	Izvodjenje  tempa brzo - sporo i razližitih stepena dinamike (glasno - tiho,  postepeno pojačavanje i utišavanje).


	Istraživanje mogućih izvora zvuka u dočaravanju onomatopeje. 





 Zadatak


	Opažanje i izvodjenje dinamičkog nijansiranja (glasno-tiho, postepeno pojačavanje i utišavanje).


	Uočavanje značenja	koje dinamičko nijansiranje ima u  muzičkoj igri odnosno kompoziciji koja se sluša.





  Zadatak


	Razvijanje sposobnosti za skladno  izvodjenje aranžmana u razrednom muziciranju - sviranje na dečjim ritmičkim instrumetnima uz izvodjenje govornog ritma i/ili pevanje pesme.





 Zadatak


	Pripremanje odeljenske  proslave Nove godine.





 Zadatak


	Slušanje i pevanje pesama sa tematikom povezanom za godišnje doba - zima.


	Prepoznavanje različitih tonskih boja (instrumenata).





 Zadatak


	Razvijanje glasovnih sposobnosti - širenje opsega dečjeg glasa pevanjem pesme u obimu  oktave.


	Istraživanje zvuka i kreiranje zvučnih efekata u cilju oživljavanja osmišljene priče.





Zadatak


	Pevanje pesama u funkciji postavke osnovnih tonova – pevanje modela  za postavku tonava mi i  fa.





Zadatak


	Pevanje pesama-modela za postavku tonova re, mi, fa.  Grupisanje modela i pesama prema boji kojom počinju.





	





Resavo...


Redom...





Mi idemo...


Ko pre...


Na kraj sela








Farba Mića...


Fabrika...





Zadatak


	Kreiranje ritmičke pratnje uz izgovor/pevanje ranije naučenih brojalica/pesama 





Zadatak


	Razvijanje sklonosti za učešće u društvenim igrama.	














Zadatak


	Prepoznavanje različitih tonskih boja (glasova i instrumenata) i načina izvođenja (jedan pevač/hor, jedan instrument/orkestar) 





Zadatak


	Organizovanje odeljenske proslave Nove godine.


	Kreiranje pokreta i dramskog izraza u skladu sa muzikom koja se sluša.








Zadatak


	Negovanje tradicije – uključivanje u svetosavsku proslavu





 Zadatak


	Podsticanje interesovanja za narodnu tradiciju





 Zadatak


	Upoznavanje i drugih vidova narodne muzičke tradicije  - sviranje i igranje uz pesmu i/ili svirku


	Negovanje tradicije izvodjenja narodnih igara - učenje nove i izvodjenje ranije naučenih


	





 Zadatak


	Podsticanje odigravanja “pesme - priče” neverbalno (mimikom, gestom, pokretom) u skladu sa  muzikom





Dobro jutro, dobar dan


Došla mi baka na Pazar


Mitku noge zaboleše


U školi je i naš braca (Đak)





Задатак


	Певање и слушање песама/композиција са тематиком повезаном за годишње доба - пролеће


	Развијање способности уочавања расположења/атмосфере/садржаја композиција на основу изражајних средстава





Zadatak


	Pevanje pesme-model za postavku tona do.  Grupisanje modela i pesama prema boji kojom počinju.





	





Задатак


	Постављање звучних наслага за дводелни ритам – извођење основног ритмичког удара и ритма уз изговарање разбрајалице; извођење аранжмана (певање песме уз пратњу на дечјим инструментима)





Задатак


	Препознавање расположења/атмосфере/садржаја и исказивање утисака/осећања о композицијама које се слушају и/или певају.


	Развијање способности повезивања звука ритмичке целине  са графичким представљањем.  





Задатак


	Посатвљање звучних наслага за троделни ритам – извођење основног  ритмичког удара и ритма уз изговарање/певање  разбрајалице односно песме





Задатак


	Подстицање одигравања песме-приче у складу са текстом и музиком





Zadatak


	Pevanje pesama-modela za postavku tonova do, re, mi, fa, sol.  Grupisanje modela i pesama prema boji kojom počinju.





	





Farba... Mića...


Fabrika...





Mi idemo...


Ko pre...


Na kraj sela


Tik-tak…


(Kucanje sata)





Resavo...


Redom...





Dobro jutro...


Došla mi ...


Mitku noge...


U školi... (Đak)





Sol mi daj...j


Imali smo pile...


Prestaj, prestaj...


 Slušao sam... (Prolećna pesma)





Задатак


	Упознавање/извођење песама које певају деца света


	





Задатак


	Упознавање/извођење песме/игре са немачког говорног подручја 





Задатак


	Упознавање/препознавање музике из цртаних филмова (улога музике у филму)





Задатак


	Осамостаљивање у индивидуалном певачком наступу – преузимање улоге солисте





Задатак


	Подстицање ученика   на  процену шта стварно могу и знају – развијање способности самоевалуације.





Задатак


	Подстицање толеранције у договору о заједничком избору песама у чијем извођењу, певању/свирању, учествује цело одељење.








