ПРЕДГОВОР

Поштована колегинице–колега,

Имамо задовољство да представимо Припреме часова и надамо се да ће Вам бити од користи при планирању наставе. Припреме  садрже:

         1. предговор,
         2. предлог годишњег – глобалног плана рада наставника,
         3. предлог месечног – оперативног плана рада наставника,
         4. предлог непосредне припреме за наставу (за сваки  наставни час),
         5. корице наставних тема,
         6. две табеле (једну за праћење успеха и активности ученика и другу за праћење успеха        
             одељења),

         7. прилог.
  
Припреме у потпуности прате  Наставни план и програм за наставу географије предвиђен за осми разред основне школе, као и Уџбеник географије, чији су аутори Србољуб Стаменковић и Драгица Гатарић, у издању Завода за уџбенике.
  
Припремe за час, у фолдеру „Припреме“, потребно је обострано штампати (једна припрема има две стране). Тако одштампан папир у формату А 4 треба савити напола и ставити у одговарајућу корицу коју такође савијате напола. За сваку наставну тему предвиђена је по једна корица (фолдер „Корице за тему“). Наставник у корице одлаже одређен број листова појединачних припремама и на тај начин  добија своје једногодишње припреме часова.
За систематско праћење успеха и активности ученика предвиђене су табеле. 

У посебном фолдеру, под називом „Прилог“, смештени су примери писмених провера знања који се могу користити на појединим часовима утврђивања градива, као алтернатива усменој провери.
      
У свакој појединачној припреми за час болдована, тј. наглашена реч конкретизује активност наставника, односно ученика.
   
  Предлог месечног плана рада могуће је мењати, у зависности од календара рада.Такође, могуће је мењати и предлоге непосредних припрема за час, у зависности од сопствених замисли, могућности и креативности. 
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