ПРЕДГОВОР

Поштованe колегe,  
 Надамо се да ће вам Припреме часова бити од користи при планирању наставе. Припреме  садрже:

         1) предговор,

         2)  предлог годишњег – глобалног плана рада наставника,

         3)  предлог месечног – оперативног плана рада наставника,

         4) предлог непосредне припреме за наставу (за сваки  наставни час),
         6) две табеле (једну за праћење успеха и активности ученика и другу за праћење успеха        

             одељења).
  
Припреме у потпуности прате Наставни план и програм за наставу географије које је  за шести разред основне школе предвидело Министарство просвете Србије, као и уџбеник географије за 6. разред основне школе и Радну свеску за 6. разред основне школе, у издању Завода за уџбенике.

  
Припреме садрже детаљно упутство, намењено наставнику за сваки час предвиђен годишњим планом рада. У свакој појединачној припреми за час болдована, тј. наглашена реч конкретизује активност наставника, односно ученика. Аутори су водили рачуна да приликом обраде нових наставних садржаја, понове са ученицима географске појмове који су усвојени у ранијим разредима или претходним лекцијама. Приликом обраде појединачних држава, понављају се опште природногеографске и друштвеногеографске одлике регије којој држава припада. Ученици су константно упућени на израду задатака у немим картама и радној свесци, у циљу трајног усвајања знања и вештина из области овог наставног предмета. У припремама су наведене и корелације наставних садржаја географије са наставним садржајима  других предмета.  Важан део припрема су и интрукције за рад ученика код куће, које су дате у темема за самостални рад и домаћим задацима. Циљ је да се ученици упуте на коришћење ваншколске литературе (научнопопуларни часописи, путописи, енциклопедије), Интернета и других извора информација.
Ове припреме за наставнике садрже предлог образовних стандарда за крај обавезног образовања за наставни предмет географија. Аутори су их ускладили са садржајима наставних јединица на које се односе.

За систематско праћење успеха и активности ученика предвиђене су табеле. 

      
    Предлог месечног плана рада могуће је мењати, у зависности од календара рада. Такође, могуће је мењати и предлоге непосредних припрема за час, у зависности од сопствених замисли, могућности и креативности. Желимо вам много успеха у раду. 
                                                                                                                                                   Аутори
